

PRIMARY SCHOOL 小學直擊

撰文：Katrina Lee  
攝影：麥國明（部份相片由學校提供）

## 路德會聖十架學校 孩子回歸快樂童年



有感香港學生的學業壓力沉重，創校於1971年的路德會聖十架學校近年進行改革，實行上午上課、下午做功課和進行多元化活動的新時間表，希望小朋友不再被課業追着跑，成為備受家長追捧的新興Happy School。但愉快學習並不等於不學習，學校提供豐富的學習機會，讓學生能主動探究，發揮創意，擁抱快樂的童年。



學生在通識課中使用電子地板進行學習，所有人都樂在其中。

### 下午不上課 活動中學習

學校於2016/17學年起，調整了上課時間表，推行下午不上課，以各項活動取代傳統課堂。王淑芬校長有感孩子上午精神狀態及專注力較好，幾年前已將學術課集中在上午，下午則安排較輕鬆的課堂，如視藝、音樂等。但王校長希望更進一步，希望能善用下午，讓學生有機會體驗多元化活動，正式落實下午不上課的改革。王校長表示，課堂雖有改動，但課時並沒有減少。如逢星期三下午的級本活動，老師設計的遊戲與課程內容緊扣，會計算課時，只是換了另一種學習形式。例如是中文科的攤位活動，以遊戲方式學習組合詞語，或通識科利用互動地板進行問答比賽等，寓學習於遊戲。

學校每天下午均為學生安排了豐富的活動：星期一是靈德課或生活教育講座，培養學生的獨立思考能力及正確價值觀；星期二的彩虹課，學生可按自己興趣自行選擇活動，或由老師選擇在各方面具天份的學生作訓練，培養學生的多元智能發展；星期三是與學科相關的級本活動；星期四是周會，老師會分享與基督教及生命教育相關的題目；星期五則是制服團隊日，培養學生的紀律及堅毅精神，學生更可以提早1小時放學。放學後，學校亦提供了多姿多采的課外活動，當中較具特色的包括檯球、躲避盤、街舞、美樂笛及舞獅等，讓學生能夠找到自己的興趣所在。



環保fashion show是視藝科的級本活動，學生需利用環保物料製作出自己喜歡的服裝。學生的作品手工精細，充滿創意。

### 校長的話

#### 王淑芬校長 一切為孩子

「我們疼惜小朋友，便應從他們的角度出發，所以學校強調一切以孩子為中心的教育理念，要了解小朋友的需要，點燃他們的亮點。在課程設計和課外活動上，我們都考慮了不同能力的學生，讓他們的恩賜和潛能得以充分地發揮。」



### 在校做功課 增親子時間

學校時間表的另一個特色，就是逢星期一至四的「下午活動課」開始前，都會有45分鐘功課輔導時段。學生在老師的指導下，先完成較困難的功課，回家才做抄寫功課。王校長表示，很多孩子的壓力源自功課，但學生需要透過功課來鞏固知識和延伸學習，不可能完全沒有功課。所以學校調整了功課數量，亦加插功課輔導時段，學生在校內完成大部份功課，避免功課成為親子衝突的來源，家長和小朋友可以有更多相處的時間，學生的課後生活也會較輕鬆，可以有自由玩耍和閱讀的空間。學校每個課室都貼着一句標語：「開開心心上學，快快樂樂地回家」，這正是王校長的教育理念，讓學生在學校能享受學習的樂趣，但亦希望他們的生活並不只有讀書，回家也能放鬆和休息，做自己喜歡的事情。



在中文科的級本活動中，老師設計配對遊戲，讓學生學習不同的詞語。

### 學校 Info

校網	62
學校類別	全日制資助男女校
宗教	基督教
辦學團體	香港路德會
創校年份	1971
校訓	耶穌乃主 十架為榮
教學語言	粵語、英語
師生人數	教職員63人、學生607人
班級	25班
設施	圖書館、英語室、視藝室、電腦室、音樂室、體適能活動室、動覺智能室、遊戲室及空中花園等
課外活動	英語劍橋培訓班、ICAS國際聯校學科評估、世界數學測試、奧林匹克數學、普通話培訓班、乒乓球、檯球、排球、足球、籃球、田徑、國術、柔道、節奏樂隊、合唱團、小結他、水墨畫、塑膠彩、圍棋、幼童軍、小女童軍、基督少年軍、集誦、芭蕾舞及手語歌等
直屬及聯繫中學	沒有
地址	荃灣路德圍31號
電話	2415 7878
網址	http://www.hcls.edu.hk



### 創意校園 發揮無限可能

學校十分着重培養學生的創意，所以參加了香港創意行動協會 (Design for Change Hong Kong) 的創意行動。當中由「創意紙皮箱挑戰大行動」開始，讓學生及家長利用紙皮箱設計遊戲或模型，經歷在「有限」的資源下，發揮「無限」的玩樂可能。然後在第一階段由一年級25位學生參與創意行動挑戰賽2017，他們發揮想像力，想辦法去改善校園，包括在校內種植小番茄、向校工送感謝卡、為同學提供小息借椅子服務等，在比賽中獲得多個獎項。第二階段則挑選一至五年級學生參與全校創意行動，擴闊創意行動的涵蓋面。「自主創意暑期樂」活動更加入創意元素，及至暑假，全校學生亦會完成一份具備創意元素的暑期功課。而在去年11月，部份學生更獲選代表香港參與「Design for Change西班牙國際年會」，與29個國家及地區的師生進行交流，分享學校推展創意行動的經驗。



在西班牙DFC國際年會中，學生在台上與各國小朋友分享自己的創意校園，更即場表演《弟子規》，弘揚中華文化。

### STEM教育 培養創新精神

STEM教育也是學校培養學生創新思維的重要一環，STEM包含科學、科技、工程和數學四大範疇，學生需要透過探究、設計、提問、解難和試驗等途徑去完成任務，學校積極將STEM元素融入在日常教學中。例如在通識科中引入日本Gakken Education Co. Ltd.科學實驗室，讓學生掌握科學原理，延伸應用及解決難題，從而提升學生的綜合及應用相關知識的能力。一至六年級都有不同的科研主題，如六年級的主題是大氣壓，學生需要利用所學的科學原理合作製作氣球動力船，由構思到實現，已訓練到小朋友的創意、思考與解難能力，例如大氣球雖然可以令船走得又快又遠，但氣球吹得太大又會爆炸，學生能在製作過程中，透過反覆的測試改良設計，令氣球船成功航行。學校亦設有校本STEM課程，如低年級的智能積木課程，學生需要參與構思搭建，並加入電子元素；而高年級學生亦有機會學習電腦繪圖和編程。學校同時開設不同的STEM興趣探究小組，如mBot及航拍等，讓學生能認識新科技。在STEM方面具有潛質的學生，更可以參加拔尖培訓，參加不同類型的STEM比賽，發揮所長。



學生嘗試對mBot進行安裝、改裝和編程。

### 閱讀提升語文能力

學校重視語文能力，更着重從閱讀入手，提升學生的語文水平。在中文科方面，學校使用廣東話教學，因為母語語境有助語言的輸入和表達，學生會學得更好。老師會在一、二年級課堂上進行繪本教學，學生更有機會設計屬於自己的繪本，既能發揮創意，也能鍛煉寫作技巧。三至五年級則採用不同主題的圖書教學。六年級是文學名篇導賞，學生會學習魯迅、冰心等著名作家的經典文章，也會學習古詩詞，為升上中學打好良好的基礎。在英文科方面，學校有2位外籍老師，本地老師會與外籍老師協作授課，透過圖書教學及多樣活動，提升學生的英文閱讀能力，以及發展他們的寫作能力和興趣。加上2位教會的外籍宣教士，每星期也會與學生分享英語聖經故事，並與學生以英語溝通，增加他們運用英語的機會。學校亦設有英語網上閱讀平台，配合聲效和動畫，令閱讀變得更加有趣。



英語外籍老師在課堂上講故事，生動有趣，學生都聽得津津有味。

### 境外學習 放眼世界

為了增加學生活用英語的機會，學校為學生提供不少境外學習的機會，如到訪西班牙及新加坡等地交流。透過與不同的人以英語溝通，自然能將日常所學到的英語學以致用。透過不同的參觀活動和學習任務，學生能更了解當地



在中文課上學習繪本《世界上最長的壽司》後，學生和家長一起創作了屬於自己的繪本《世界之最美味的意粉》。

### 小一叩門面試貼士

學校的小一叩門面試，貫徹其愉快學習的風格。王校長表示，面試以小組形式進行，過程輕鬆，主要是以遊戲及聊天的方式，了解小朋友的生活習慣、應對能力及品德自信，不希望面試對小朋友構成壓力。學校會請小朋友閱讀圖書，以及讓他們分享喜歡的人物等，從中了解他們的閱讀習慣。另外，學校重視家校合作，所以學校會透過與家長傾談，了解家長對學校的認識，是否認同學校的辦學理念及課程。學校也會留意家長的選校誠意，如在小一入學兩個階段都選擇該校，會獲優先考慮。

的風土人情，如在新加坡參觀動物園、植物園及新生水展覽館，學習環保生態知識。在西班牙則參觀了皇宮、國家考古博物館及杜羅多古城等，認識西班牙的歷史，擴闊學生的視野和知識層面。



學生在新加坡交流期間，在當地景點訪問外遊，增加他們使用英語溝通的信心。

### 學生心聲

#### 陳芷瑩 (五年級)



「我最喜歡學校的圖書館，裏面擺放了不同科目的書籍，讓我能學習到不同的知識。而我最喜歡的活動是小司儀訓練班，因為能學習說話的表達技巧，我更有機會在學校的頒獎典禮或其他活動中擔任司儀，記得第一次覺得很緊張，有點口吃，但老師給了很多評語，之後我的表現便有所改善。」

#### 黃梓晴 (四年級)



「我很喜歡參加乒乓球活動，學校還給我們很多機會參加比賽，記得我第一次參加比賽，雖然輸了，但我能從中吸取經驗，下一次便贏得比賽。而我最喜歡的科目是通識科，因為可以學到日常生活知識，而且可以做各種實驗。記得有個關於水的實驗，我們將水放進玻璃杯，製造不同的聲音，我覺得很有趣。」

#### 彭梓聰 (四年級)



「我最喜歡電腦室，因為可以在裏面學習很多電腦知識，如製作簡報。而我最喜歡上數學堂，因為數學知識很有趣，在課堂上老師也會舉辦問答比賽，讓我們分組回答問題，真的很好玩。我更參加了奧數活動，奧數的題目很有挑戰性，是我們未有學過的，所以我和同學會互相幫忙，一起完成題目。」

#### 張煜弘 (一年級)



「我最喜歡在英語室裏上英文課，因為那裏的環境很好，又有外籍老師跟我們講故事，那些故事很有趣，我會很專心上課。我很喜歡學校提供的活動，例如是塑膠彩班，我很喜歡繪畫，也畫得不錯，最難忘是畫過一朵很漂亮的玫瑰花。」

### 校園環境面面觀



**禮堂**  
這是屬於學校連連的路德會聖十架的地下禮堂，學校會使用此場地舉辦周會。



**圖書館**  
圖書館設計充滿童趣，加上藏書量豐富，培養學生的閱讀習慣。



**英語室**  
每班學生都有機會到英語室上課，由外籍老師授課，讓學生以故事及活動形式學英文。



**戶外操場**  
戶外操場是學生舒展筋骨，發揮運動潛能的地方。



**遊戲室**  
設有不同種類的玩具及康樂設施，讓學生能夠在小息或午膳時間來這裏放鬆一下。



**大型壁畫**  
由老師和學生一起繪畫的大型壁畫，為校園環境增添姿采。



**動覺智能室**  
設有不同電子學習設備，如Xbox遊戲和互動地板等，增加學習的互動性。



**空中花園**  
種有不同的植物，環境優美，是讓老師和學生休息和聊天的好地方。



**快樂廚房**  
由小賣部改裝而成的小型廚房，讓學生能在下午的活動時間在這裏學習烹飪。



**電腦室**  
電腦室配合學校STEM教育，讓小朋友能學習編程等知識。

### 學校威水史

- 第1屆學界桌上沙壘比賽傑出表現獎
- 香港校際戲劇節英語話劇傑出導演獎、傑出演員獎、傑出舞台效果獎、傑出合作獎及傑出整體表現獎
- 第69屆校際朗誦節粵語集錦 (小三至小四組別) 季军
- 香港國際青少年表演藝術節朗誦及故事演講大賽粵語朗誦 (小學自選P1-2組) 冠軍及亞軍、(小學自選P3-4組) 亞軍、(小學自選P5-6組) 冠軍、亞軍及季军
- 全港中小學生中英文硬筆書法比賽小學初級中文硬筆書法比賽季军
- 小學數學精英大賽小學個人總成績二等獎及三等獎
- 香港小學數學奧林匹克比賽六年級金獎
- 荃灣及葵涌區魔術橋小學邀請賽個人獎項亞軍
- 香港童軍總會新界地域主席錦標幼童軍比賽季军及競技遊戲比賽亞軍
- 全港第12屆手語歌比賽冠軍、最佳手語演繹獎及最喜愛隊伍獎
- 全港校際田徑比賽女子甲組壘球亞軍
- 新界西小學非撞式檯球錦標賽女子高級組冠軍、男子高級組季军、男子低級組季军
- 荃灣區小學室內非撞式檯球錦標賽男子高級組杯賽冠軍、混合初級組碟賽冠軍
- 荃灣體育節檯球邀請賽男子高級組亞軍及女子高級組冠軍